2024-2025学年浙江省温州市乐清市英华学校九年级（上）月考数学试卷（10月份）
一、单项选择题（本题共10小题，每小题0分，共30分）


1．下列函数表达式中，一定为二次函数的是　　




A．	B．	C．	D．


2．下列说法错误的是　　

A．同时抛两枚普通正方体骰子，点数都是4的概率为	
B．连续掷一枚质地均匀的硬币，若5次都是正面朝上，则第6次仍然可能正面朝上	
C．买一张彩票会中奖是随机事件	
D．不可能事件发生的概率为0



3．将抛物线向左平移2个单位，再向下平移3个单位，得到的抛物线是　　




A．	B．	C．	D．


4．下列命题中不正确的是　　
A．圆是轴对称图形，任何一条直径所在直线都是圆的对称轴	
B．圆是中心对称图形，圆心是它的对称中心	
C．图形经过旋转所得的对应点到旋转中心的距离相等	
D．平分弦的直径一定垂直于这条弦






5．已知点，，在抛物线上，则下列结论正确的是　　




A．	B．	C．	D．



6．根据如表可知，方程的一个解的范围为　　
	

	

	0.28
	0.29
	0.30
	0.31
	0.32
	


	

	

	

	

	

	0.0261
	0.0264
	







A．	B．	C．	D．












7．如图，平行四边形的对角线，相交于点，过点的直线交于点，交于点，米粒随机撒在平行四边形上，那么米粒最终停留在阴影部分的概率是　　






A．	B．	C．	D．










8．如图，直角坐标系中，，，经过，，三点的圆，圆心为，则点的坐标为　　





A．	B．	C．	D．















9．对称轴为直线的抛物线，，为常数，且如图所示，小明同学得出了以下结论：①，②；③，④，⑤为任意实数），⑥当时，随的增大而减小．其中结论正确的个数为　　

A．3	B．4	C．5	D．6



















10．如图，在菱形中，已知，．动点从点出发，以每秒的速度沿折线运动到点，同时动点从点出发，以相同速度沿折线运动到点，当一个点停止运动时，另一点也随之停止．设在此过程中运动时间为秒，的面积为．则下列图象中能大致反映与之间函数关系的是　　

A．	
B．	
C．	
D．
二、填空题（本题共6小题，每小题0分，共18分）



11．若抛物线的顶点在轴上，则　　．
12．在一个不透明的布袋中装有红球、白球共50个，这些球除颜色外都相同．小明从中随机摸出一个球记下颜色并放回，通过大量重复试验，发现摸到红球的频率稳定在0.7，则布袋中红球的个数大约是 　　．






13．如图，的外角的平分线交的外接圆于点，若，则的度数为 　　度．





14．二次函数，，，为常数）的部分对应值列表如下：
	

	

	

	

	0
	1
	


	

	

	

	

	

	

	




则代数式的值为　　．






15．已知的半径为2，中有两条平行的弦和，，，则两条弦之间的距离为　　．
























16．如图，在中，，，．点在边上，从点向点移动；点在边上，从点向点移动，连结．点，均以的速度同时出发，且当一点移动到终点时，另一点也随之停止．设运动的时间为，线段的长为．当　　时，的最小值为 　　．

三、解答题（本题共7小题，共72分）



17．已知二次函数经过点与．


（1）求，的值．
（2）求该二次函数图象的顶点坐标．
18．把大小和形状完全相同的4张卡片分成两组，每组2张，分别标上1，2，将这两组卡片分别放入两个盒子中搅匀，再从中各随机抽取一张．求以下事件发生的概率：
（1）取出的两张卡片编号相同．
（2）取出的两张卡片数字之和为奇数．


19．足球训练中球员从球门正前方8米的处射门，球射向球门的路线呈抛物线．当球飞行的水平距离为6米时，球达到最高点，此时球离地面3米．现以为原点建立如图所示直角坐标系．

（1）求抛物线的函数表达式；

（2）已知球门高为2.44米，通过计算判断球能否射进球门（忽略其他因素）．







20．如图1，四边形内接于，为直径，过点作于点，连接．

（1）求证：；







（2）如图2，连结，若，，，求、与弧围成阴影部分的面积．









21．某服装厂生产品种服装，每件成本为71元，零售商到此服装厂一次性批发品牌服装件时，批发单价为元，与之间满足如图所示的函数关系，其中批发件数为10的正整数倍．



（1）当时，与的函数关系式为 　　．

（2）某零售商到此服装厂一次性批发品牌服装200件，需要支付多少元？





（3）零售商到此服装厂一次性批发品牌服装件，服装厂的利润为元，问：为何值时，最大？最大值是多少？

22．定义：有一个角是其对角一半的圆的内接四边形叫做圆美四边形，其中这个角叫做美角．



（1）如图1，若四边形是圆美四边形，求美角的度数；

（2）在（1）的条件下，若的半径为4．

①求的长；






②连接，若平分，如图2，请判断、、之间有怎样的数量关系，并说明理由．










23．已知如图1，二次函数与轴交于点，，且点在点的右侧，与轴交于点，连结．



（1）求点、的坐标；













（2）如图2，将点向下平移个单位得到，将向左平移个单位得，将向左平移个单位得，若与均在抛物线上，求，的值；











（3）如图3，点是轴下方，抛物线对称轴右侧图象上的一点，连结，过作，与抛物线另一个交点为，，为上两点，且轴，轴．


①当为直角三角形时，求点的坐标；




②是否存在点使得与相互平分，若存在，求的长，若不存在，说明理由．
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参考答案与试题解析
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	B
	D
	B
	C
	A
	C
	C
	B


一、单项选择题（本题共10小题，每小题0分，共30分）


1．下列函数表达式中，一定为二次函数的是　　




A．	B．	C．	D．




【分析】根据二次函数的定义：一般地，形如、、是常数，的函数，叫做二次函数进行分析．

【解答】解：、是一次函数，故此选项错误，不符合题意；


、当时，是二次函数，故此选项错误，不符合题意；

、是整式，故此选项错误，不符合题意；

、是二次函数，故此选项正确，符合题意；

故选：．
【点评】此题主要考查了二次函数定义，关键掌握判断函数是否是二次函数，首先是要看它的右边是否为整式，若是整式且仍能化简的要先将其化简，然后再根据二次函数的定义作出判断，要抓住二次项系数不为0这个关键条件．


2．下列说法错误的是　　

A．同时抛两枚普通正方体骰子，点数都是4的概率为	
B．连续掷一枚质地均匀的硬币，若5次都是正面朝上，则第6次仍然可能正面朝上	
C．买一张彩票会中奖是随机事件	
D．不可能事件发生的概率为0
【分析】根据概率公式和意义，随机事件，不可能事件的特点逐一判断即可．



【解答】解：、同时抛两枚普通正方体骰子，点数都是4的概率为，故选项符合题意，


、连续掷一枚质地均匀的硬币，若5次都是正面朝上，则第6次仍然可能正面朝上，故选项不符合题意，


、买一张彩票会中奖是随机事件，故选项不符合题意，


、不可能事件发生的概率为0，故选项不符合题意．

故选：．
【点评】本题考查了列表法与树状图法，概率的意义，随机事件，熟练掌握列表法与树状图法求概率是解题的关键．



3．将抛物线向左平移2个单位，再向下平移3个单位，得到的抛物线是　　




A．	B．	C．	D．

【分析】抛物线平移不改变的值．




【解答】解：原抛物线的顶点为，向左平移2个单位，再向下平移3个单位，那么新抛物线的顶点为．可设新抛物线的解析式为：．代入得：．

故选：．
【点评】解决本题的关键是得到新抛物线的顶点坐标．


4．下列命题中不正确的是　　
A．圆是轴对称图形，任何一条直径所在直线都是圆的对称轴	
B．圆是中心对称图形，圆心是它的对称中心	
C．图形经过旋转所得的对应点到旋转中心的距离相等	
D．平分弦的直径一定垂直于这条弦
【分析】根据轴对称图形，中心对称图形，旋转变换的性质以及垂径定理一一判断即可．

【解答】解：、圆是轴对称图形，任何一条直径所在直线都是圆的对称轴，正确，本选项不符合题意．

、圆是中心对称图形，圆心是它的对称中心，正确，本选项不符合题意．

、图形经过旋转所得的对应点到旋转中心的距离相等，正确，本选项不符合题意．

、平分弦的直径一定垂直于这条弦，错误，这条弦不能是直径，本选项符合题意．

故选：．
【点评】本题考查命题与定理，轴对称图形，中心对称图形，垂径定理等知识，解题的关键是掌握基本概念，属于中考常考题型．






5．已知点，，在抛物线上，则下列结论正确的是　　




A．	B．	C．	D．

【分析】先配方得到抛物线的对称轴为直线，根据二次函数的性质，通过三点与对称轴距离的远近来比较函数值的大小．

【解答】解：，

则抛物线的对称轴为直线，



抛物线开口向下，而点到对称轴的距离最远，到对称轴的距离最近，

．

故选：．
【点评】本题考查了二次函数图象上点的坐标特征：二次函数图象上点的坐标满足其解析式．



6．根据如表可知，方程的一个解的范围为　　
	

	

	0.28
	0.29
	0.30
	0.31
	0.32
	


	

	

	

	

	

	0.0261
	0.0264
	







A．	B．	C．	D．








【分析】由时，，时，，可知在0.30和0.31之间有一个值能使的值为0，于是判断方程的一个解的范围为．


【解答】解：时，，


时，，




方程的一个解的范围为．

故选：．
【点评】本题考查了估算一元二次方程的近似解，正确理解一元二次方程的解的概念是解题的关键．












7．如图，平行四边形的对角线，相交于点，过点的直线交于点，交于点，米粒随机撒在平行四边形上，那么米粒最终停留在阴影部分的概率是　　






A．	B．	C．	D．

【分析】由平行四边形的性质可知阴影部分面积为平行四边形面积的，进而可求出结果．





【解答】解：平行四边形中，对角线、相交于点，

，




阴影部分面积等于的面积，即为面积的，


米粒最终停留在阴影部分的概率是．

故选：．

【点评】此题考查了几何概率问题，用到的知识点为：概率相应的面积与总面积之比．也考查了平行四边形的性质．










8．如图，直角坐标系中，，，经过，，三点的圆，圆心为，则点的坐标为　　





A．	B．	C．	D．




【分析】由网络可得出线段和的垂直平分线的交点，这个交点即为圆心，进而可得点的坐标．




【解答】解：作线段和的垂直平分线，如下图，交点为圆心，则点，


故选：．
【点评】本题考查了垂径定理、坐标与图形．掌握其性质是解决此题的关键．















9．对称轴为直线的抛物线，，为常数，且如图所示，小明同学得出了以下结论：①，②；③，④，⑤为任意实数），⑥当时，随的增大而减小．其中结论正确的个数为　　

A．3	B．4	C．5	D．6




【分析】由抛物线的开口方向判断的符号，由抛物线与轴的交点判断的符号，然后根据对称轴及抛物线与轴交点情况进行推理，进而对所得结论进行判断．


【解答】解：①由图象可知：，，


对称轴为直线，

，

，故①正确，符合题意．


②抛物线与轴有两个交点，


△，

，故②正确，符合题意．


③当时，，
故③错误．


④当时，，

即，故④正确，符合题意．


⑤当时，为最小值，


当时，，

，

整理得：，
故⑤正确，符合题意．



⑥从图象看当时，随的增大而减小，正确，符合题意．

故选：．


【点评】本题考查了二次函数图象与系数的关系，掌握二次函数系数符号由抛物线开口方向、对称轴和抛物线与轴的交点确定是解题的关键．



















10．如图，在菱形中，已知，．动点从点出发，以每秒的速度沿折线运动到点，同时动点从点出发，以相同速度沿折线运动到点，当一个点停止运动时，另一点也随之停止．设在此过程中运动时间为秒，的面积为．则下列图象中能大致反映与之间函数关系的是　　

A．	
B．	
C．	
D．






【分析】由菱形的性质可证和都是等边三角形，可得，，分两种情况讨论，由锐角三角函数和三角形的面积公式可求与之间函数关系，由二次函数的性质可求解．




【解答】解：当时，如图1，过点作于，


由题意可得，




在菱形中，，，


，，


和都是等边三角形，


，，

，

，


的面积；




当时，如图2，过点作于，


由题意可得，

，

，


的面积，


该图象开口向上，对称轴为直线，




在时，随的增大而增大，




当时，有最大值为，

故选：．
【点评】本题考查了动点问题的函数图象，菱形的性质，等边三角形的判定和性质，锐角三角函数，二次函数的性质等知识，利用分类讨论思想解决问题是本题的关键．
二、填空题（本题共6小题，每小题0分，共18分）



11．若抛物线的顶点在轴上，则　1　．

【分析】根据轴上点的，纵坐标是0，列出方程求解即可．


【解答】解：抛物线的顶点在轴上，


，解得．
故答案为：1．

【点评】本题考查的是二次函数的性质，熟知二次函数的顶点坐标公式及轴上点的坐标特点是解答此题的关键．
12．在一个不透明的布袋中装有红球、白球共50个，这些球除颜色外都相同．小明从中随机摸出一个球记下颜色并放回，通过大量重复试验，发现摸到红球的频率稳定在0.7，则布袋中红球的个数大约是 　35　．
【分析】用总数量乘以摸到红球的频率的稳定值即可．

【解答】解：根据题意知，布袋中红球的个数大约是，
故答案为：35．
【点评】本题主要考查利用频率估计概率，大量重复实验时，事件发生的频率在某个固定位置左右摆动，并且摆动的幅度越来越小，根据这个频率稳定性定理，可以用频率的集中趋势来估计概率，这个固定的近似值就是这个事件的概率．






13．如图，的外角的平分线交的外接圆于点，若，则的度数为 　30　度．


【分析】求出，由圆周角定理可得出答案．





【解答】解：的外角的平分线交的外接圆于点，，

，

，

，
故答案为：30．
【点评】本题考查的是三角形的外接圆和外心，掌握圆周角定理是解题的关键．




14．二次函数，，，为常数）的部分对应值列表如下：
	

	

	

	

	0
	1
	


	

	

	

	

	

	

	





则代数式的值为　　．








【分析】由表格的数据可以看出，和时的值相同，所以可以判断出，点和点关于二次函数的对称轴对称，可求出对称轴；然后得到时的函数值等于时的函数值，即可求得的值，从而求得代数式的值．


【解答】解：时对应的函数值，

，




和时的值相同都是，



点和点关于二次函数的对称轴对称，


对称轴为：



点和点关于二次函数的对称轴对称，


时对应的函数值，

，



，

故答案为．
【点评】本题考查了二次函数的性质，要求掌握二次函数的对称性，会利用表格中的数据规律找到对称点，确定对称轴，再利用对称轴求得对称点是解题的关键．








15．已知的半径为2，中有两条平行的弦和，，，则两条弦之间的距离为　或　．




【分析】分两种情况进行讨论：①弦和在圆心同侧；②弦和在圆心异侧；作出半径和弦心距，利用勾股定理和垂径定理求解即可


【解答】解：①当弦和在圆心同侧时，如图1所示，



，，


，，

，


，，

；


②当弦和在圆心异侧时，如图2所示，



，，


，，

，


，，

；




综上所述：和之间的距离为或．


故答案为：或．
【点评】本题考查了勾股定理和垂径定理的应用．此题难度适中，解题的关键是注意掌握数形结合思想与分类讨论思想的应用．
























16．如图，在中，，，．点在边上，从点向点移动；点在边上，从点向点移动，连结．点，均以的速度同时出发，且当一点移动到终点时，另一点也随之停止．设运动的时间为，线段的长为．当　2　时，的最小值为 　　．












【分析】当运动时间为时，，，利用勾股定理可得出，利用二次函数的性质可求出的最小值，再结合为正值，即可得出：当时，取得最小值，最小值为．






【解答】解：当运动时间为时，，，

．

，


，即，


，且，


随的增大而减小，




当时，取得最小值，最小值，

又为正值，




当时，取得最小值，最小值为．

故答案为：2；．


【点评】本题考查了解直角三角形的应用以及二次函数的应用，根据各数量之间的关系，找出关于的函数关系式是解题的关键．
三、解答题（本题共7小题，共72分）



17．已知二次函数经过点与．


（1）求，的值．
（2）求该二次函数图象的顶点坐标．




【分析】（1）将两点坐标代入二次函数解析式得到关于与的方程组，求出方程组的解即可得到与的值；
（2）二次函数解析式化为顶点形式，即可求出顶点坐标．



【解答】解：（1）将，代入二次函数解析式得：，

解得：；

（2）二次函数解析式为，

则顶点坐标为．
【点评】此题考查了待定系数法求二次函数解析式，以及二次函数的性质，熟练掌握待定系数法是解本题的关键．
18．把大小和形状完全相同的4张卡片分成两组，每组2张，分别标上1，2，将这两组卡片分别放入两个盒子中搅匀，再从中各随机抽取一张．求以下事件发生的概率：
（1）取出的两张卡片编号相同．
（2）取出的两张卡片数字之和为奇数．
【分析】画树状图得出所有等可能的结果数，以及取出的两张卡片编号相同、取出的两张卡片数字之和为奇数的结果数，再利用概率公式分别求解即可．
【解答】解：画树状图如下：

共有4种等可能的结果．
（1）取出的两张卡片编号相同的结果有2种，


取出的两张卡片编号相同的概率为．
（2）取出的两张卡片数字之和可能为：2，3，3，4，其中为奇数的结果有2种，


取出的两张卡片数字之和为奇数的概率为．
【点评】本题考查列表法与树状图法，熟练掌握列表法与树状图法以及概率公式是解答本题的关键．


19．足球训练中球员从球门正前方8米的处射门，球射向球门的路线呈抛物线．当球飞行的水平距离为6米时，球达到最高点，此时球离地面3米．现以为原点建立如图所示直角坐标系．

（1）求抛物线的函数表达式；

（2）已知球门高为2.44米，通过计算判断球能否射进球门（忽略其他因素）．
【分析】（1）用待定系数法即可求解；


（2）当时，，即可求解．

【解答】解：（1），



抛物线的顶点坐标为，设抛物线，


把点代入得：，

解得，


抛物线的函数表达式为；

（2）当时，

，

球不能射进球门．
【点评】本题考查二次函数的应用，解题的关键是读懂题意，把实际问题转化为数学问题解决是关键．







20．如图1，四边形内接于，为直径，过点作于点，连接．

（1）求证：；







（2）如图2，连结，若，，，求、与弧围成阴影部分的面积．



【分析】（1）先判断出，再用等角的余角相等，即可得出结论；



（2）求出和，，再利用面积公式计算即可．



【解答】（1）证明：四边形是的内接四边形，

，


为的直径，

，

，

，

，

，

；


（2）解：，，

，

，



，，，

，

，


在中，，


，，




，与围成阴影部分的面积为：．

【点评】本题考查的是切线的性质、菱形的判定、扇形的面积公式，判断出是解本题的关键．







21．某服装厂生产品种服装，每件成本为71元，零售商到此服装厂一次性批发品牌服装件时，批发单价为元，与之间满足如图所示的函数关系，其中批发件数为10的正整数倍．




（1）当时，与的函数关系式为 　　．

（2）某零售商到此服装厂一次性批发品牌服装200件，需要支付多少元？





（3）零售商到此服装厂一次性批发品牌服装件，服装厂的利润为元，问：为何值时，最大？最大值是多少？

【分析】（1）利用待定系数法求出一次函数解析式即可；




（2）当时，代入，确定批发单价，根据总价批发单价，进而求出答案；






（3）首先根据服装厂获利元，当且为10整数倍时，得出与的函数关系式，进而得出最值，再利用当时求出最值，进而比较得出即可．




【解答】解：（1）当时，设与的函数关系式为：，根据题意得出：

，

解得：，



与的函数关系式为：，

故答案为：；



（2）当时，，


（元，

答：某零售商一次性批发品牌服装200件，需要支付18000元；

（3）分两种情况：


①当时，，


批发件数为10的正整数倍，




当或200时，有最大值是：；


②当时，，



当时，有最大值是：，





一次性批发品牌服装件时，为190或200时，最大，最大值是3800元．

【点评】此题主要考查了二次函数的应用，待定系数法求一次函数解析式以及二次函数最值求法等知识，利用的取值范围不同得出函数解析式是解题关键．
22．定义：有一个角是其对角一半的圆的内接四边形叫做圆美四边形，其中这个角叫做美角．



（1）如图1，若四边形是圆美四边形，求美角的度数；

（2）在（1）的条件下，若的半径为4．

①求的长；






②连接，若平分，如图2，请判断、、之间有怎样的数量关系，并说明理由．




【分析】（1）由题意得：，而，可得；












（2）①连接并延长交于点，连接，由，，知，又的半径为4，得，，根据勾股定理可得的长为；














 ②延长到，使得，连接，由，平分，可得，证明，有，，即得为等边三角形，，从而可证．

【解答】解：（1）由题意得：，



四边形是的内接四边形，

，

；




（2）①连接并延长交于点，连接，如图：



，

，


是的直径，

，

，

的半径为4，

，

，

在 中，

，


的长为；

 ②．理由如下：




延长到，使得，连接，如图：


由（1）知，

，


平分，

，

，

，

，

，

，


，，

为等边三角形，

，

，

．
【点评】本题考查圆的综合应用，涉及等边三角形判定与性质，全等三角形判定与性质，含特殊角的直角三角形三边关系等，解题的关键是作辅助线，构造直角三角形和全等三角形解决问题．









23．已知如图1，二次函数与轴交于点，，且点在点的右侧，与轴交于点，连结．



（1）求点、的坐标；













（2）如图2，将点向下平移个单位得到，将向左平移个单位得，将向左平移个单位得，若与均在抛物线上，求，的值；











（3）如图3，点是轴下方，抛物线对称轴右侧图象上的一点，连结，过作，与抛物线另一个交点为，，为上两点，且轴，轴．


①当为直角三角形时，求点的坐标；




②是否存在点使得与相互平分，若存在，求的长，若不存在，说明理由．






【分析】（1）对于，当时，，令，则或，即可求解；





（2）由题意得：点的坐标为：，点，点，则，进而求解；



（3）①当时，则，即可求解；当时，同理可解；



②证明是的中点，得到，即可求解．



【解答】解：（1）对于，当时，，



令，则或，


即：，；

（2）由题意抛物线对称轴为直线，




则点的坐标为：，点，点，

则，

解得：，


则的横坐标为：，


当时，代入，

；




（3）①由点、的坐标得，直线的表达式为，




设点的横坐标为，则，，

，


当时，则，

，

，

则点；

当时，

则，

，

，

即点，



综上，点的坐标为：或；
②存在，理由：


与相互平分，

则四边形为平行四边形，

则，


，，


四边形是平行四边形，

，

，


是的中点，



设点的横坐标为，





点，的横坐标均为，则，



，，，



与轴夹角为，



与轴夹角为，


则，，

，

即，

解得：，

则．

【点评】本题为二次函数综合题，主要考查二次函数解析式的求法及其性质、与轴的交点和图象的几何变换等，综合性较强，有一定难度，计算量不小，要求学生有一定的分析推理能力．
声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2024/12/6 13:58:10；用户：庞军；邮箱：myc112@xyh.com；学号：21379484
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